

REDACTIUNEA.
 Administrațiunea și Tipografia,
 BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
 Scrisori nerancate nu
 se primesc. Manuscrisuri
 nu se retrimit.

ABONAMENTUL SE PRIMEȘTE LA
 ADMINISTRAȚIUNEA ÎN BRAȘOV ȘI LA
 ARHIVĂTORII BIBLIOTECILOR ANUNȚĂRI:
 În Viena: E. Dukas Nachf.
 Max. Augenthaler & Emmerich Lasser,
 Heinrich Schalek, Rudolf Kossler,
 A. Oppelka Nachf., Anton Oppelka
 În Budapesta: A. V. Gölöbner,
 Ekstein Borus, In Ham-
 burg: Borsly & Liebmann.

PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
 cta săptămână pe o coloană 6 or.
 și 30 or. timbru pentru o pu-
 blicare. — Publicații mai dese
 după tariful și învială.
 RECLAME pe pagină a B. a o
 săptămână 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXXXIII

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se prenumără la toate ofi-
 ciele poștale din țară și din
 afară și la d-nii colectori.
 Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare
 Târgul Inului Nr. 30, etajul
 I.: Pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
 luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
 v. n. sau 15 bani. — Atât abo-
 namentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 126.

Brașov, Miercuri 7 (20) Iunie.

1900.

Ungurii trebuie să aștepte.

Camera ungară și-a sistat ședințele și s'a amânat până la 8 Octomvrie. Vacanțele de vară ale dietei vor dura mai lung ca de altădată. Ori cât de nerăbdători din fire ar fi patrioții „naționali unitari“, cari compun brésla legislativă ungară, trebuie de astădată să se dedea a aștepta în liniște viitorul dezvoltare a evenimentelor pe terenul politice interne dualiste. Căci, cum vedem, reprezentanții poligloți ai imperiului vecin al Austriei nu se grăbesc cu deslegarea gravelor cestiunii la ordinea țării și mai ales pentru împăcarea germano-cehă își lasă forțe mult răgaz.

Ungurii, cari odinioară, când se trata de câte-o afacere de litigiu cu Austriacii, le aruncau acestora cu atâta îngâmfare mânășă, lansând prin foile lor pe stereotipul *aut-ant* și amenințând chiar cu uniunea personală, astăzi au devenit de-odată calmi și precauți.

Tocmai atunci, când situația li-ar face posibil să realizeze amenințările de altădată, ei tac și sunt gata a aștepta în liniște trei luni și jumătate ca să vadă, ce vor mai face cei din Austria, și amână astfel cât se poate mai mult ședințele de toamnă ale dietei în speranță, că doră doră li-se va face milă până atunci Cehilor și Germanilor de pactul economic, ce are să-l încheie cu Austria, și de instituțiile dualiste.

Omul lăudăros și trufaș și când vede, că nu mai are încătrău, nu-și poate renega cu totul firea. Așa se laudă acum „cavalerii fără de frică“ din falanga opoziției credincioasă lui Szell cu aceea, că camera s'a amânata înăși și n'a fost amânata printr'un rescript regesc.

Deosebirea este, că atunci, când camera însăși se amână, regulamentul ei permite, ca să fiă conchemată și în timpul vacanțelor, decât vor cere-o douăzeci de deputați, ér când se amână prin rescript regesc, tot numai prin rescript se poate convoca din nou.

Așa a fost în 1898. Atunci Banffy a pus la cale în timpul verei faimoasă clausulă dela Ischl, ce i-a cauzat atâtea neplăceri, până ce în cele din urmă a fost răsturnat de rivalul său Szell, căruia până aici îi purtă Sâmbetele.

Așa cevași, ca la Ischl, își dăc voinicoșii combatanți din opoziția lui Szell, nu ni-se mai poate întâmpla de astădată, fiindcă ne stă în viață să facem a se conchiema camera ori și când. Ce cuminte și prevădător poate fi actualul ministru-președinte! El de aceea a propus camereii să se amâne pe timp așa de îndelung, fiindcă în a doua jumătate a lunii lui Septemvrie e vorba, că se va întruni érași parlamentul austriac. Guvernul ungar vrea să vadă deci mai întâiu, decât Cehii vor mai avé poftă și la toamnă să facă musică obstrucționistă, ori nu, căci de aici atârâna apoi atitudinea, ce va trebui să-o ia în cestiunea pactului economic Ungaria.

Cehii pot fi mândri și pot fi inchipuiți pe puterea muzicii lor, căci étă acum și Ungurii vreau să audă mai întâiu, ce tonuri și acorduri va mai da această musică la toamnă, ca să știe cum trebuie să-și îndrepte și ei jocul lor.

Au dér și Ungurii o mângâiere, că de astădată pot să aștepte, căci nici nu li-a rămas alta de făcut în cestiunea raporturilor cu Austria. Ori cum ar întorce și ar suci ei formulele, ce pot isvorî din legea dela 1867, mânila le sunt de-ocamdată legate, mai ales după-ce bărbații lor politici n'au fost capabili a governa așa, ca statul să se consolideze înăuntru prin mulțumirea popoarelor nemaghiare. Vorba lui Mocsary: „Până ce Ungurii nu se vor întorcede sincer și pe basa deplinei dreptăți și echității cunaționatele conlocuitoare, nu vor pute aspira nici-odată cu succes la independența țării!“

Din Austria.

Am semnalat éri, că ministrul ceh fără portofoliu, Dr. Rezek, a avut Sâmbătă și Duminică convorbiri cu mai mulți membri din comitetul executiv al Cehilor tineri, cu scop de a informa pe conducătorii Cehilor asupra intențiilor guvernului.

O scire telegrafică din Viena spune, că convorbirile acestea ale ministrului ceh cu conducătorii Cehilor, n'au avut nici un rezultat îmbucurător, din care cauză pozițiunea lui Rezek ar fi adéncsgduită și cercurile politice vieneze se și așteptă la retragerea lui. Dr. Rezek a luat asupra-și sarcina de a mulcomi pe Cehi, dér aceștia au fost neînduplecați și n'au voit să audă de nici o concesione.

Din Praga se telegraféază, că cercurile de acolo, bine inițiate în raporturile politice, véd viitorul în colorî forțe posomorite la oas, când guvernul Koerber nu va fi aplecat a renunța la planurile lui. Cehii sunt pregătiți la toate eventualitățile. Ei nu fac de loc un secret din aceea, că octroarea legii de limbă cu ajutorul §-lui 14, va crea stări, față cu cari turburarea din țările lui Decemvrie 1897 s'ar pute numi o jucăria.

O foie radicală cehică spune, că Dr. Rezek ar fi împărtașit conducătorilor cehi, că octroarea legii de limbă poate fi considerată de fapt implinit. Împărtașirea această, se dice, a iritat așa de mult pe Cehi, încât s'au decis la cea mai desperată rezistență. După cum se vestesc în urmă, scirea foiei cehice ar fi lipsită de temei și Dr. Rezek n'a amenințat pe Cehi cu octroarea legii de limbă. — Tot foia amintită crede a soi, că guvernul a luat cele mai severe măsuri de a sufoca în germine ori-ce tendință cu caracter turburător.

Alătaeri s'a constituit în Praga „consiliul național boemo-moravo-silesian“ din reprezentanții cehi în parlament, în dietele provinciale și în alte corporațiuni.

Asupra situațiunei politice a raportat Dr. Herold, după ale cărui espuneri s'a primit o decisiune, în care proiectele de lege a limbilor sunt declarate de neacceptabile și protestéază viu contra octoării lor.

Autonomia catolică. Éri s'a întrunit în Budapesta subcomisiunea de 12 a congresului pentru autonomia catolică, cu scop de a studia memoriul episcopatului catolic privitor la autonomia, precum și rezultatul consfătuirilor cu delegații ministerului de culte. Se crede, că subcomisiunea nu va lua o decisiune în merit, ci va alege o comisiune *ad hoc*, care să între în înțelegere cu delegații episcopilor și administratorului de culte privitor la proiectul de statut al autonomiei și la dorințele și pretenșiunile exprimate în Congres. Tratările acestea vor dura până către toamnă, așa că convocarea din nou a Congresului se va pute face prin Octomvrie sau Noemvrie a. c.

Evenimentele în China.

Din Peking nu sosesc încă sciri directe asupra situațiunei în care se află creștinii și Europeii. Pekingul e izolat de lumea dinafară în urma întreruperii comunicațiilor. Din scirile, cari sosesc prin încușur, apare, oă pericolul în care se află Europeii, e mare. Éta telegramele din 17 Iunie:

Berlin, 17 Iunie. Agenției „Wolf“ i-se anunță din Taku: După raportul cu data de 13 l. c. dat de comandantul trupei germane, ce a debarcat, trupa a trebuit să petrecă mai multe zile la stațiunea Langfang, ca să reconstruiescă linia ferată. În stabilimentul german toate sunt în regulă. Curierul legațiunei americane declară, că în fața Pekingului sunt concentrate trupe chineze, cu scop de a refiné armata internațională de salvare.

Shanghai, 17 Iunie. (Ag. „Reuter“.) După scirile din sursă străină, 10,000 de soldați chinezi, cari sunt postați la Peking, au părăsit stindardele și s'au alăturat la Boxeri. Se dice mai departe, că guvernul chinez a declarat, că nu ia răspundere pentru o eventuală ciocnire cu trupele europene. Bănoile chineze din Cinkiang și-au închis éri biurourile de téma Boxerilor. Băncile de aici retrag sumele date anticipativ.

Berlin, 17 Iunie. Agenția „Wolff“ anunță din Chifu: Din 16 l. c. între Chifu și Tiencin telegraful nu mai comunică și cu Taku nu este decât comunicația de tren. Despre evenimentele din Tiencin se știe numai atât, că din Tiencin a plecat spre Peking o trupă internațională de aproximativ 2000 și că în Taku au sosit multe trupe japoneze. Directorul biuroului internațional telegrafic din Berna împărtașesece, că firul telegrafic rusesc din Asia orientală este întrerupt între Cita și Blagovjicevsk.

Paris, 17 Iunie. Agenția „Havas“ publică un comunicat de următorul cuprins: Consulul frances din Tiencin anunță, că detașamentele europene trimise la Peking înaintéază forțe încet. Răsculații au aprins coloniile protestante din orașul chinez. Fe teritoriul cedat Francoiei liniștea e deplină. Din Tonking se trimite trupe cu artileria la Tiencin, și vor sosi acolo în 25 l. c. La dorința ministerului de esterne, ministru de marină Lanessan a dat ordin să se echipeze neamănat o divisiune de încrușetóre. S'a mai dat ordin ca o corabie să fiă gata pentru a transporta trupe.

„Standard“ din Londra publică o scire caracteristică, în care se dice, că încordarea relațiunilor dintre China și Rusia este

nunai o aparență, căci în realitate prestigiul Rusiei crește foarte mult în Peking și e forțe probabil, ca guvernul chinez să se unéscă cu Rusia împotriva străinilor.

Revolta din Bulgaria.

Cu data de 4 (17) Iunie „Universul“ din Bucuresci a primit următoarele sciri privitoare la revolta din Bulgaria:

Cara-Omer, 4 Iunie. La 1 Iunie s'au ivit réșcoale în Bulgaria din cauza ridicării dărilor asupra agriculturii dela 7 la 10 la sută. S'a născut o ciocnire la Duran-Kulak. Sunt morți căpitanul escadronului Stoiannoff, un sub-locotenent, Tabacoff și 75 de țărani sunt morți sau răniți.

Mișcarea această e condusă sistematic de profesori, notari și primari. Căpitanul și sub-locotenentul, cari au fost uciși, au fost îngropați éri Sâmbătă, la Pasargic. La Duran-Kulak se pregătesc pentru mâne o nouă ciocnire. Acolo se găsește ađi un regiment de infanterie și șese escadrone de cavalerie. Intre satul Sulimanlac și Pasargic sunt aședate șese baterii de artilerie. Éri s'a întâmplat érași ciocnire. Sunt 7 morți și 30 de răniți. La Sulimanlac se găsește încă două escadrone de cavalerie. Prefectul Cănanău a sosit ađi la ora 1.30 după amiađi.

Ruscuc 4 Iunie. Sub-prefectul, basat pe ordonanța judecătorească, a arestat cățiva locuitori din satul Duran-Kulak. Atunci sătenii din Sabla i-au eliberat. S'a ordonat dacerea unui escadron de cavalerie la fața locului. La sosirea soldaților acolo, locuitorii fiind ascunși la câmp, au tras asupra escadronului, omorând pe un căpitan, un locotenent, un soldat și un cal. Atunci soldații au tras asupra țăranelor și au uois trei locuitori și rănit vre-o 30.

Correspondentul „Epocei“, dă următoarele amănunte:

Mangalia, 4 Iunie. Liniștea este restabilită în tot nordul județului Varna, unde s'a declarat starea de asediu. Autoritatea continuă să urmărească pe capii réșculaților, cari stau ascunși prin păduri. Ca completare a scirilor, ce v'am trimis până acuma, adaug, că numărul total al sătenilor uciși se ridică la 70, în afară de cei răniți, de care nu mare număr zace prin grâne.

Serviciul de ambulanță militară bulgar este forțe defectuos, după cum s'a putut constata în această împrejurare.

Nu pot trece cu vederea a vă comunica și următorul amănunt forțe interesant.

Capii réșculaților, în momentul când au dat semnalul de atac contra armatei, strigau: — „Inainte băeți, se vină regele României să ne dea dreptate!“

Résboiul din Africa sudică.

De când cu pericolul din China, lumea par' că ar fi dat uitării cele-ce se petrec pe câmpul de résboi din Africa sudică. Adevérat, că nu s'a întâmplat acolo ceva éstraordinar, însă nu încapé îndoială, că scirile despre ultimele operațiuni sunt din ce în ce mai bizare.

Diarele străine publică o depeșă a mareșalului Roberts, datată din Pretoria 12 Iunie n., depeșă, în care se ridică puțin vélul de pe evenimentele țilelor din urmă. Depeșă această constată în primul rând, că

generalul bur *Botha* și-a reconstruit armata, căci étă ce dice Roberts:

„După capitularea Pretoriei, *Botha* s'a retras la aproape 15 miluri spre *Middelburg*. La început el nu dispunea, decât de o trupă mică, dér în zilele din urmă armata lui s'a sporit și apropierea sa de oraș a avut drept rezultat, că *escitația se menține în țără și că Burii n'au mai depus armele*, întârziând în același timp operațiunile stringerei merindelor. S'a impus deci necesitatea, de a ataca pe *Buri*, ceea ce am făcut eri“.

Englezii au și atacat de fapt pe *Botha*, dér atacat n'a reușit pe deplin. Ei au ocupat o poziție din care s'au retras *Burii*, aceștia însă n'au fost risipiți, cum spera mareșalul *Roberts*, care însuși mărturisese, că „inimicul a obținut un mic succes regretabil, dér care va fi încurând îndreptat“.

Tot lord *Roberts* telegrafază, că s'a vădut silit să trimită pe generalul *Kitchener* spre sud, pentru a-se uni cu generalul *Methuen*, a restabili comunicațiunile întrerupte și a merge amândoi spre *Kroonstad*.

*

Din *Scheepersneck* se anunță agenției „*Reuter*“ cu data de 14 l. c., că o trupă de *Buri* a plecat în contra *Vyoksburg*-ului, însă artileria engleză i-a respins. De atunci totul e liniștit.

Aceeași agență vestesce din *Laingsneck* cu data de 17 l. c., că *Burii* s'au retras la *Volkstrust*, pe colinele, ce dominază acel oraș.

SCIRILE ȚILEI.

— 6 (19) Iunie.

Adunarea generală a „*Asociațiunii*“ se va ține anul acesta la *Băile Herculan* în zilele de 9 și 10 *Septembrie*. Causa pentru care comitetul central din *Sibiu* a stabilit termenul ținerii adunării mai târziu cu câte-va zile, decât cel obicnuit, este împrejurarea, că la sf. *Maria* (28 Aug.) în cele mai multe comune din *Bănat* se serbeză „*Ruga*“, oând parte mare a publicului nu plecă bucuos de acasă.

Inspecția militară la *Cotroceni*. *Vineri* în 2 Iunie v. Regele *Carol* și A. L. R. *Principele* și *Principesa* *României* s'au îndreptat la orele 5 seară dela palatul dela *Cotroceni* spre câmpul *Cotrocenilor*, însoțiți de șeful casei militare și de adjutanții de serviciu, pentru a inspecta trupele de artilerie din garnisonă.

Micii principii *Carol* și *Elisabeta* urmau trăsura. Sosind pe câmpul *Cotroceni*, M. S. Regele a fost întâmpinat de d-l ministru de război, de d-l comandant al corpului II de armată, de d-l inspector general al artileriei, de d-l comandant al diviziei IV infanterie și de d-l comandant al brigadei II de artilerie, cari l'au prezentat raportul de situația trupeii.

Pe câmp se aflau în ordine de bătae: regimentul 2 artilerie, cu o baterie călăreță și una montată pe picior de război, sub comanda maiorului *Baranga*, în ținută de campanie.

Regimentul 10 artilerie, cu trei baterii a 6 tunuri, fără chesone, sub comanda maiorului *Nisipeanu*, în ținută de serviciu.

Suveranul trecu pe dinaintea frontului, în sunetul trompetelor și aclamațiunilor trupeii, apoi începu imediat inspecția.

Bateriile regimentului 2 iau ordină de marș în colonă, organizând eșaloanele prescise în serviciul în campanie, apoi recunosc și ocupă o poziție, regulază și escută tragerea cu cartuze de manevre.

În timpul tragerei se fac manevre de forță: înlocuirea unei rôte, unui înclădător, unui atelagiș; apoi adăpostirea antetrenurilor și împrosptarea munițiunilor dela trenul de luptă; în fine schimbă poziția și se regulază din nou tragerea.

Trecând la regimentul 10, o baterie escută conducerea trăsurilor înhamate după noul regulament; apoi cele trei baterii, sub comanda maiorului *Nisipeanu*, fac diferite evoluțiuni, și anume: desfășurările din linie și masă de colonă, precum și din colonă de baterie, punerile în baterie, reformarea coloniei și a liniei de colonă.

Defilarea se face în trap, în colonă de baterie, în sunetul trompetelor.

După terminarea ei, Suveranul întruni corpul ofiteros al întregii brigădi, exprimând înalta sa mulțumire pentru silințele,

ce și-au dat spre a se ține în curent cu progresele armei.

Apoi Regele trecu din nou pe dinaintea trupeii, ce se reformase în total, îi ură din nou sănătate și se îndreptă spre *Cotroceni* de unde la orele 8 jum. s'a întors la *Palat*.

Poporațiunea *României* este, conform recensământului ultim, după seos și stare civilă, următoarea: necăsătoriti: bărbați 1,733,435; femei 1,519,163; căsătoriti: bărbați 1,146,157; femei 1,138,155; văduvi: bărbați 108,975; femei 250,465; divorțați: bărbați 6330; femei 8831. Total: bărbați 2,994,896; femei 2,917,624. Poporațiunea întrăgă este de 5,912,520.

Din *Budapesta* se scrie, că reprezentarea dramei „*O lecție*“ a tinerului scriitor român *Radu D. Rosetti* la teatrul poporal de-acolo, a sucees cu desăvârșire. Sala teatrului a fost plină de elita societății *budapestane*. Tinerului autor i-s'au făcut ovațiuni și i-s'a oferit o cunună de lauri. S'era s'a dat un banchet la otelul „*Panonia*“, la care a asistat și tinerul autor. Foile unguresci adaug, că la banchet s'a toastat pentru „*prietenia româno-maghiară*“ și s'a accentuat, că „în evenimentul de azi (*Duminea*) se pôte privi s'ămênța unui viitor mai frumos“. — *Maghiarii* fac politică la totă ocașia, fiă ori nu potrivită.

Cruce pe *Vesuv*. Din *Resina* se vestesce, că *Duminea* a fost sănțită marea cruce de piatră, ce s'a ridicat din contribuiri pe *Vesuv* în apropierea observatorului. Actul sănțirii l'a săvirșit cardinalul *Prisco*.

Serbările din grădina *Cismigiu* date de sindicatul țiarștilor din *Bucuresci*, au avut un rezultat neîntrecut. Sâmbătă, deși di de lucru, a fost o afluență enormă. Animația mulțimei, virietatea distracțiunilor și împodobirea minunată a grădinei, dădeau serbării o strălucire feerică. *Duminea* cu totă ploia, care a precedat începerea serbării și care începuse a îngrija pe organizatorii serbării, din cauza persistenței ei, o lume enormă a vizitat serbarea. Pe la orele 2 din noapte publicul nu se împrăștiase încă din *Cismigiu*. Distracțiunile atât de variate rețineau mulțimea și fiă-care părea, că esita de a pleca, așteptând dintr'un moment într'altul nouă surprinse. Au plăcut foarte mult din ovațiunii, *Serenada* pe lac, cântată de artiștii dela *Opera* română. Comitetul sindicatului țiarștilor, față cu afluența enormă și cu rezultatele neașteptate ale serbărilor, a decis să continue și luni serbările, înțroducând câte-va puncte nouă în program.

Un testament caracteristic. Țilele acestea a răposat în comuna *Er-Chinez* din comitatul *Bihorul* marele proprietar de acolo *Francisc Slavy*. El a numit erede universal pe fiul său *Iosif Slavy*, în testament însă a pus mai multe condițiuni, între acestea și condițiunea, că la cas, deică fiul său ar păcătu contra ori-căreia dintre dispozițiunile testamentare, atunci întrăga sa avere, în preț de vre-o trei milioane oor. are să treacă în favorul *Academiei* unguresci de științe.

Starea viilor în *România*. Viile din partea de sus a *Moldovei*, la *Cotnari* mai ales, au suferit mult din cauza brumei, ce a cădut. Mare parte din rod e stricat, ca și lăstarii. Producțiunea în acest an va fi mediocră. *Huși*. — Viile au suferit din cauza unui îngheț dela sfârșitul lui *Aprilie*. Parte din rod e compromis. Producțiunea va fi slabă. *Odobești*. — Viile bune. Rod mult și vegetațiune frumoasă. Producțiunea va fi abundentă. *Dealul mare*. — Viile sunt admirabile ca vegetațiune și ca rod. Viile altoite dela 1857 au dat continuu rod mult și bun. Producțiunea e foarte abundentă. *Drăghășani*. — Viile sunt bune ca stare de vegetațiune; rod însă au mai puțin, decât în anul trecut. *Filoxera* și anul acesta l'va face mari pagube, deică podgoreni nu vor lua măsură de combatere. *Mehedinți*. — *Odișoia* podgoriile *Mehedințului* erau renumite, azi însă sunt aproape distruse de *filoxera*. Viile, care au mai rămas, au rod puțin.

Sămênăturile în multe părți ale *României* sunt amenințate de un nou pericol. La ministerul de domenii s'au primit sciri dela autoritățile respective, că porumbul (oucuruzul) în special, e atacat de un fel de omidă, care-l distruge. Acest vierme s'a ivit în porumbul prășit, pe unde este secetă și locuri grase. Localitățile unde acest vierme și-a făcut aparițiunea, amenințând în mod serios porumbul, sunt: comunele *Broscauți*, *Corlateni*, *Vorniceni*, *Havârna*, *Cordăreni*, *Mamornița*, *Suharău*, *Pilipani*, *Ivănăști*, *Mileanca*, *Păltiniș* și *Hudeștii Mari* din jud. *Dorohoiu* și în comuna *Spineni*, jud. *Iasi*, unde un lan de 45 fâlci a fost cu desăvârșire distrus de acești viermi. Ministrul a luat măsură urgente de combatere, ér comisiunea însărcinată cu studiul lacusteii, se va ocupa și cu studiul acestor viermi.

Esportul făinei române în ultimii șese ani, calculat în saci à 75 chilograme: La 1894 s'au esportat 349,610 saci, 1895 339,605, la 1896 202,030, la 1897 90,375, la 1898 94,400, la 1899 155,700 saci. După cum se vede din acest tablou, reese clar, că a început să scază consumația făinei române la *Constantinopol* și acosta în mod foarte simțitor. Înainte de 1880 se esporta din *România* la *Constantinopol* peste 100,000,000 chilograme făină.

Șahul *Persiei* a sosit în fine la *Con-trezeville*, unde fu primit de o mare mulțime cu strigări de: „*Trăescă Șahul, trăescă Persia*“. Prefectul și primarul i au urat binevenire, ér *Șahul* a mulțumit în limba franceasă.

Cupone de Iulie. *Jacob L. Adler* și *Fratele*, societate de bancă în comandită, face cunoscut on. sale clientele, că începând cu ziua de azi escomptesă tot felul de cupone scandente în 1-a Iulie a. c. fără nici o detragere.

Ordinea esamenelor publice de maturitate și de clasă de încheiere, care se vor ține cu elevii școlii comerciale superioare gr. or române din *Brașov* la finea anului scolar 1899—900:

Esamenul de maturitate se va ține în zilele de 12, 13 și 14 Iunie v. c. în sala festivă a edificiului central. La acest esamen, deschis pentru publicul mare, nu pot lua parte școlarii.

Esamenele de clasă se vor ține în sala de desemn în zilele următoare dela 7—12 ore a. m. cum urmază:

Vineri, în 16 Iunie v. clasa I comercială. 1. Religiuinea cu prof. Dr. St. Stinghe; 2. Româna cu prof. N. Sulioă; 3. Istoria cu prof. G. Vătășan; 4. Matematica cu prof. A. Ciortea.

Sâmbătă, în 17 Iunie v. clasa II comercială. 1. Religiuinea cu prof. Dr. St. Stinghe; 2. Româna cu prof. N. Sulioă; 3. Cunoscințe de drept cu prof. I. Socaci; 4. Aritmetica comercială cu prof. I. C. Panțu; 5. Franceasa cu prof. A. Vlaicu.

Luni, în 19 Iunie v. clasa I comercială. 1. Fizică cu prof. A. Ciortea; 2. Franceasă cu prof. Dr. C. Lăcea; 3. Principii com. cu prof. I. Socaci; 4. Germană cu prof. A. Ciortea.

Marti, în 20 Iunie v. clasa II comercială. 1. Maghiara cu prof. A. Banciu; 2. Matematică cu prof. A. Ciortea; 3. Geografie cu prof. G. Vătășan; 4. Chimie și Merceologie cu prof. A. Vlaicu.

Mercuri, în 21 Iunie v. clasa I comercială. 1. Maghiară cu prof. A. Ciortea; 2. Aritmetica com. cu prof. I. C. Panțu; 3. Geografie cu prof. G. Vătășan.

Joi, în 22 Iunie v. clasa II comercială. 1. Economie cu prof. I. Socaci; 2. Germană cu prof. A. Vlaicu; 3. Istorie cu prof. G. Vătășan.

Joi în 29 Iunie v. vor participa la serviciul divin toți elevii cu profesorii, și după aceea se va încheia în mod solemn anul școlar 1899—900, distribuindu-se premiile în sala festivă. Apoi elevii își vor primi gratuit testimoniile și programa școlară.

La aceste esamene, precum și la festivitatea de încheiere a anului școlar, sunt invitați cu totă stima părinții elevilor, amicii și binevoitorii acestei școlii.

Brașov, în 1 Iunie v. 1900.

Diracțiunea.

Esemplul atrage.

Din *Câmpia*, Iunie 1900.

Stim. D-le Redactor! Nu sunt competent a judeca pe nimenea și nici vrău să judec, dér totuși gândesc, că ar fi potrivit să aduc o asemănare pentru a-se vedé, ce deschilinire este între om și om, cum unul pôte mult face, altul puțin, séu pôte chiar nimic.

Îmi aduc bine aminte, că înainte de asta cam cu 20 ani în comuna *Balda* era o biserică vechiă zdrobită de tempestăți, ruinată și în așa stare, încât îi era témă preotului de-atunci *George Florian* a mai servi într'ăusa, ba pôte a fost și oprit.

Nu era serbătore séu *Duminea*, în care preotul sé nu fi chiamat pe credincioșii săi spre a-se sfătuți, cum sé-și ridice biserică, deore-ce bani nu erau, biserică nu dispunea de fonduri, și nici isvóre de câștig nu erau. Unii diceau, că sé mergă sé ceră milă, alții sé cerșesoă ceva ajutor dela *Majestatea Sa*, alții diceau sé se așternă rugare la *Blași*.

D-l preot *Florian* li-a dis atunci: *Ajută te, că și Dumneșu te va ajuta!* Voință sé avem și atunci nu né trebuie altă milă, afară de mila lui *Dumneșu!*

Eram tocmai de față, când în curtea parochială era adunat tot poporul din comună. D-l preot scose o banonotă de 100 fl. dicend: „*Iubiților fii!* Șciți cu toții, că eu sunt preot serac, nu am casă, nici moșă, decât puține vite, ou cari îmi lucru eclesia. Dér ca sé putem ridica cu puteri unite S-ta biserică, eu — după puterea mea — dau o sută de flor. Ce diceți D-Vóstré, pe cari *Dumneșu* v'a îndestrat cu case, moșii și vite bune?“

Védend poporul exemplul preotului, toți alergară la masă sé-i scrie și pe ei care cu 100 fl., care cu 200 fl., și uni și cu 300 fl., punându-și termine pe când sé plătésca.

Nu s'a implinit anul și bani se făcură, material se adunase și măestrii lucrau la clădirea bisericii. Biserica s'a clădit, — o bisericuță de piatră cu frumos gust. Mai lipsea însă pictura, care avea sé se facă mai târziu, — căci ómenii erau preastori.

S'a întâmpat însă, oă preotul *Florian*, pôte pentru vrednicia densusui, a căpătat o altă parochiă mai mare și mai bună; a venit apoi după densusul alt preot, ér acuma în present este preotul *Simion Pintea*, un preot foarte bun, cu poporul o duce destul de bine, dér acea purtare barbătescă, pe care o avea părintele *Florian*, îi lipsesce. Biserica tot în aceea stare, fără pictură, fără vre-un capital séu isvóre de bani, nimica nu are. Ba din micul grănar, ce este, venitele abia acoper spesele unor reperaturi la casa și grădina parochială.

Deci déră de aci se vede, ce deschilinire între om și om. Cum preotul *G. Florian* a scuit câștiga inima poporului séu, așa oă și cel mai serac servitor dela curte a dat din bună-voiă 10 fl. și poporul éra mândru, că și-a clădit biserică fără pomana nimenui. Pentru-ce astăzi nu dá nici cel mai bogat pentru pictura și sfînțirea bisericii nici măcar 10 cruceri?..

Iuonu Tomii.

Interviewarea unui Boxer.

Țiarul engles „*Daily Express*“ publică următoarele declarațiuni interesante ale unui fiu al „*cerescului imperiu*“, membru al societății secrete a *Boxerilor*, care ocupă o foarte înaltă poziție.

Europenii, dise *Boxerul*, consideră cestiunile chineze din propriul lor punct de vedere, fără a-se ocupa de al nostru.

Civilizațiunea occidentală este pentru noi ca un burete, ce a crescut peste noapte. Ea nu se datéză, decât de eri, pe când civilizațiunea chineasă derivă de mii de ani; noi ne primim pe noi oă fiind înainte vóstră cu cel puțin 2000 de ani.

Și noi am avut vênătorea noastră după bani, ambițiunea noastră de putere, viața noastră agitată, invențiunile noastre — praf de pușcă, imprimaria și altele — dér noi

am trăit destul de lung pentru a înțelege, că toate lucrurile acestea nu sunt în esență necesare.

Noi avurăm perioadele de îndoeli, de fanatism și de neînțelegeri, noi avurăm martirii noștri și intoleranța noastră, ca și voi popore occidentale. Dăr noi am învățat, ce e înțelepciunea și fericirea. Pasiunile și ambițiunile noastre au făcut loc unei dorințe mai calme, aceea de a fi fericiți; religiunea noastră e redusă la o filosofie a vieții, a căreia eselență e probată printr'o experiență de 2000 de ani.

Și voi, popore occidentale, ne veniți acum cu ceea ce voi numiți ideile voastre nouă. Voi ne aduceți religiunea voastră, un simplu copilaș de 1900 de ani. Voi invitați să construim drumuri de fier, să ducem o viață cu totă înțelă vaporului. Voi voiți să fabricați manufacturi, să ne lipsiți de artele noastre frumoase.

Protestăm contra acesta. Voim să fim lăsați a trăi după obiceiul nostru. Noi voim să ne bucurăm de frumusețea țerei noastre și de fructele experienței noastre. Și voi ne refuzați această, amenințând de a vă face stăpâni pe porturile, pe orașele și pe teritoriul nostru.

Etă de ce noi, Boxerii, după reflecșiuni serioase, ne-am decis, că singura manieră de a ne scăpa de voi este, de a vă ucide. Noi nu suntem oameni crunți, nu suntem tâlhari. Dăr ori ce argument e nefolositor. Totă persvadarea e imposibilă, noi vom face zadarnic apel la sentimentul vostru de justiție.

Priviți la misionarii voștri. Ei vin la noi cu o religie, ce se dată de ei, și cu principii asupra cărora sunt teribil divisați. Ei ne amenință cu o eternă pedepsă, decât nu primim doctrinele lor. Ei înspăimântă pe copiii noștri și pe cei mai slabi de spirit dintre noi, creând neînțelegeri între familii și indivizi. Și voi vă mai mirați, că noi nu-i tolerăm.

Decă am dori drumurile voastre de fier și mașinele voastre, le-am puté cumpăra, dăr n'avem întrebuintare pentru ele. Ne-am învătă să trăim fără ele, și voi voiți să ne forțați a le cumpăra. Este această just?

Ni-se reproșeză, că n'avem armată. Noi am încetat de a fi soldați, de când ne-am civilizat. Răsboiul este o barbarie.

S'au făcut două-șapte de invasiuni în China, dăr ce s'a întâmplat? Năvălitorii dominau ei pe Chinezii? Nu! Cei cuceriiți au absorbit pe cuceritorii. Toți au devenit Chinezii. Jidovii, cari au venit la noi, au fost absorbiți de rassa noastră, fapt unic în istorie.

Tot ce vă desbină, politică, religiune, ambițiuni private, necesitatea de expansiune, alergarea după aur, precupeția teritorială, noi nu cunoștem nimic din toate acestea în China. Viața noastră e paacifică, fiindcă noi voim înaintea de toate să fim fericiți. Nu ne turburați fericirea noastră!

Insoțirile de credit sistem Raiffeisen.

— Fine. —

Prin aceea, că insoțirea dă bani împrumut la membrii săi, încă nu rischază nimic, căci, conform statutelor, trebuie să se acorde împrumuturi numai membrilor, cari oferă garanții suficiente. Membrii cunosc foarte bine relațiile de avere ale celor ce iau bani împrumut, ale debitorilor, și astfel știu pe cine și cu cât să crediteze.

Prin garanția solidară, insoțirea își poate procura banii de lipsă și îi poate da împrumut cu siguranță și fără nici un pericol. Cu banii pe cari insoțirea i-ar pute procura de ori-și unde, ar fi de ajuns, ca să se facă operațiunile de lipsă.

Dăr pentru-că, în sensul legii comerciale ungare, aceste insoțiri sunt privite ca întreprinderi comerciale, membrii — cu toate că n'ar fi de lipsă — trebuie să arate un capital fundamental. Fiă-care membru depune câte-o sumă mică, drept parte fundamentală. De regulă aceste părți sunt mici de tot, de 10 fl., și se plătesc în rate lunare de câte 50 cr., pentru-ca astfel și cel mai sărac locuitor să se poată face membru.

In fine, pentru-că scopul insoțirii este să desvâltoe spiritul de economisare, ea primește bani spre fructificare pe lângă ore-cari procente, dăr nu numai dela membri, ci și dela persoane externe. Sume se pot depune cât de mici, dela 10 or. în sus.

In felul acesta insoțirea își procură banii pentru manipulațiune, ajunge mijlocul necesar pentru a-și ajunge scopul.

Acum se naște întrebarea, cum trebuie folosiți acești bani, pentru-ca insoțirea să-și poată ajunge scopul său frumos și salutar?

Nu prin aceea, că dă bani împrumut membrilor, cari cer, chiar și decât îi dă pe lângă garanția suficientă, insoțirea nu și-a ajuns scopul. Ea are să se îngrijească să dea bani la astfel de persoane, cari vor folosi acești bani pentru îmbunătățirea economiei. Să facă acestor persoane condițiuni de replătire de tot ușore, căci agricultura nu e ca negoțul, unde banul băgat astăzi în afacere, se-l poți scoate mâine, ci numai mai târziu, și deci replătirea împrumuturilor să se facă totdeauna în termene acomodate. Insoțirea procură înșăși instrumente și mașine agricole, le procură mai ușor și mai efin, decât singuraticii agricultorii, le dă membrilor și acestia le plătesc în rate. Tot asemenea procură sămânțe bune și alese, pe cari le împarte la membri și cari se replătesc numai la noua recoltă. Când unui membru i-se dă ocaziune a cumpăra casă sau moșie, poate lua bani dela insoțire, pe cari îi replătesc în rate, în vreme-ce el stăpânește și folosește cele cumpărate. Deoăvne-un membru e dat pe mâna cămătarilor nemiloși, e de datorința insoțirii să-l scoată, să-i plătească datoria și apoi respectivul membru să se oblighe a replăti în rate.

Lucrând în felul acesta, cine se mai poate îndoi, că starea materială și morală a membrilor nu se va îmbunătăți și întări.

Dăr nu numai atata; este ceva și mai mult! Este interesul comun.

Profitul insoțirii constă din diferența de dobândă, cu care ia și cu care dă bani împrumut. Poate lua bani cu 4% și-i poate da cu 6%. Cheltuelile de administrație de regulă se acoperă fiind de tot mici, din mica proviziune, ce se ia dela debitorii.

Profitul, destul de însemnat, e al insoțirii. Din el ar trebui să se plătească tantieme pentru părțile fundamentale. Considerând însă, că aceste tantieme sunt de tot mici, căci de ar fi 10% pentru 10 fl. abia ar fi 1 fl., de aceea s'au nu se mai plătesc, ci se adaugă la profit, său în schimb se abonază pe s'au f'ă-cărui membru o gazetă potrivită săptămânală, din care, ori și cum, mai mult folos trage, decât din neînsemnata tantiemă.

O parte din profit se destinază ca fond pentru biserică și școală, er restul formează un nou fond, proprietatea insoțirii. Profitul fiind din an în an tot mai mare, fondurile cresc cu dobândă la dobândă și în scurtă vreme fondul insoțirii ajunge la mărimea capitalului de care e lipsă pentru operațiuni. Tot asemenea crește și fondul școlar și bisericesc.

Cu vreme insoțirea nu mai are lipsă să ia bani împrumut, lucră cu banii ei proprii și garanția solidară devine numai formă. Pe de altă parte biserică și școală ni e asigurată. De aci înainte profitul se poate întrebuinta spre alte lucruri de folos și interes comun.

Considerați acum toate acestea, considerați și starea materială și morală a membrilor ridicată și întărită, și convineți-vă de marea însemnată a acestor insoțiri.

Socotiiți, Domnilor, că lăsați urmașilor D-vostri o insoțire puternică, ce le va fi de mult bine și de mare folos; socotiiți, că lăsați urmașilor d-vostri o biserică și o școală asigurată, a căror susținere nu le va mai fi spre greu; socotiiți, că le lăsați o amintire frumoasă despre interesul D-vostri față de ei, și în fine socotiiți, că le lăsați o pildă vrednică de urmat pentru toți vecii.

Vedeți, Domnilor, că pe cât e lucrul de simplu, pe atât e de folositor.

Atărnă dela D-vostri să-l faceți s'au nu. Alegeți, căci alegerea e de tot ușor.

Nu lăsați însă să trecă această zi, fără să nu cereați a pune temelie unei insoțiri de credit de felul arătat, pentru care lumea totă vă va lauda, er urmași d-vostri vă vor binecuvânta.

Faceți mai bine ca acesta zi, în care lucruri frumoase s'au săvârșit, să vă fie pe viitor o zi de frumoasă aducere aminte, o zi de aniversare a unei fapte bune și morale.

Faceți în astă zi începutul acestei insoțiri, ca laudă și mărime s'aduceți Dumnedeului nostru, din a cărui milă și îndurare totul e gata. Voința D-vostri să vă dească și se va face. O! atunci munca voastră de azi își va ajunge culmea și inimile noastre afla-vor cea mai desvârșită mulțumire și mângăere.

Dumnezeu să ne lumineze!

Ioan Lăpăduțu,
stud. universitar.

Din „imperiul ceresc“.

Secta Boxerilor, după cele mai verosimile vești, este intruparea reacțiunii chineze și e personificarea unei împotriva a tot ce e străin în China.

Ca ori-care societate secretă a Chinei, și secta Boxerilor a fost la început numai o societate de apărare în contra brigantilor, cari n'au putut fi nici-odată deplin stărpiți din imperiul chinez. Secta s'a sporit numeric grozav de tare, și prin sporirea acesta puterea ei a crescut oimitor de repede, așa că în curând populațiunea avea să simtă ispravile ei.

Cei ce mai puțin se puteau împăca cu acest sistem de „presiune“, erau misionarii catolici. Aceștia căutau toate mijloacele permise de-a protegia pe convertiții lor. De aici au isvorit primele neînțelegeri între Boxeri și creștinii. Misionarii s'au plâns guvernului și judecătorilor chinezi, la ceea-ce Boxerii au răspuns cu jafuri, măceluri și tot felul de acte de resbunare contra creștinilor. Era un fel de mic război religios.

Asemenea războie înfruntă fatal asupra poporului, er poporul chinez s'a lăsat curând să răpă de alarma Boxerilor, cari năsoociseră tot felul de faime și legende în contra creștinilor. Răscola a izbucnit mai ales în regiunea Șantung, locuită de Germanii. Aici au fost masacrați atât misionarii catolici și protestanți, cât și indigenii convertiți de ei. Guvernul, oim și slăbiciunea acesta a fost o încurajare pentru secta Boxerilor de-a continua cu devastările.

Răscola actuală a Boxerilor s'a întins cu o extraordinară repeziune. Ea s'ar începe perfect cu marea revoluțiune din 1851, așa numita revoluțiune Taiping, și care n'a putut fi sugrumată, decât în 1864 cu ajutorul trupelor anglo-franceze. Revoluția dela 1851—1864 a pustiit străvechiul oraș Nanking și în focul ei au pierit 2000 de oameni, cădând și renumitul turn de porțelan.

Chinezii sunt un popor cu aplecări extraordinare față de asociațiunile secrete, și de aici se esplică în mare parte întinderea rapidă a răscolei Boxerilor.

La rândul lor mandarinii caută să stea cât mai bine cu secta Boxerilor, de care se folosesc pentru ași ajunge scopurile lor.

*

Din ceea-ce s'au întâmplat până acum în China, apare, că împărătesa regentă favorizează mișcarea Boxerilor. Credem a nu fi lipsit de interes, decât vom da aici câteva amănunte despre această figură, ce joacă rol atât de important în actuala revoluție din imperiul chinez.

Împărătesa Chinei era fiica unor oameni foarte săraci, cari locuiau într'un suburbiu din Canton. Ea încă din copilărie atrase atențiunea oamenilor prin frumusețea și inteligența ei. Părinții ei erau atât de săraci, încât de multe-ori n'aveau nici ce se mânance. În această stare critică, actuala împărătesă veni la ideea, ca părinții ei s'o vândă ca sclavă, ceea-ce s'a și întâmplat. Copila a fost vândută unui general chinez

pe un preț mare. Acel general fu atât de frapat de mica sclavă, încât scurt timp după cumpărare o adoptă ca fiică a sa, cu care-apoi făcū o vizită la curtea împărătescă din Peking.

Aici frumoasă copilă făcū o mare impresiune asupra împăratului, ceea-ce vedând generalul, i-o oferī lui ca dar. Pentru această generositate nici împăratul nu i-a rămas dator generalului. Dăr ce se întâmplă? Împăratul chinez se amoresă atât de grozav de frumoasă copilă, încât din sclavă ce era, o ridică la demnitatea de „soție“. Intâiași dată, fresce, o numi soția a doua a „fiului cerului“, er mai târziu, după-ce il dăruī c'ui copil, o proclamă de erede a dinastiei Mandschu și o ridică la rangul de „prima soție“.

După mărtea „tatălui imperiului ceresc“ îi urmă pe tron fiul acestuia, care fiind încă mic, a avut de regentă pe mamă-sa și pe cealaltă veduvă a împăratului răposat, care însă muri după câțiva ani, rămânând unică regentă numai mama copilului.

Ea a condus afacerile statului timp de 15 ani, până la urcarea pe tron a fiului său. Împărătesa veduvă scūi să-i dea fiului o creștere alasă. I-a căutat și o mirăsă și dintre sutele de aspirante, împărătesa fără multă cugetare, a ales pe nepoță-sa.

Veduvă împărătesă are cea mai mare libertate și face un mare lux. În palatul ei are 3000 ofițeri și servitori ca pază și ca funcționari ai palatului, susținerea cărora o costă pe săptămână 80,000 mărci. Când are lipsă de bani să plătească solda și alte lucruri, ia simplaminte din visteria statului.

Împărătesa face mare negoț cu împărțirea de slujbe; cu cât funcțiunea e mai înaltă, cu atât și prețul e mai mare. De altmintearea veduva împărătesă este cu mult mai cultă, decât se crede. A cetit foarte mult, e prietină a muzicii europene și cântă cu multă dexteritate la pian. Afară de acestea mai scie să și picteze frumos și tablourile ei sunt modele deosebite în arta chineză.

Împărătesa are azi vârsta de 63 ani. În diferite rânduri s'au făcut atentate la viața ei, dăr tot-deuna a scăpat norocoasă și nici când nu s'a temut de astfel de crime.

Dela 1881 poartă numele de „împărătesa veduvă“.

ULTIME SCIRI.

Londra, 18 Iunie. Din Hongkong se anunță agenției „Reuter“, că o mare răscolă a izbucnit în *Vucion* (provincia Kwangsi). — Comunicația cu *Tiencin* e întreruptă încă. — Lui „Times“ i-se anunță din Peking cu data de 14 i. c., că mai multe *de creștinii au fost măcelăriți. 1700 de soldați ruși au plecat la Peking.* — „Morning Post“ primește din Peking vestea, că *consulul german a fost prins și e mare temere de măcelărirea creștinilor.* — O telegramă din Shanghai anunță, că în cartierul chinez din *Tiencin* a izbucnit un mare foc. *Răsculații au devastat și ruinat trei biserici engleze.*

Berlin, 18 Iunie. Dela consulul german din *Chifu* a sosit azi scirea, că după rapoartele personalului unei canoniere japoneze, *ambasadele străine au fost ocupate.* Intre corăbiile europene și forțul chinez dela *Taku* *decurge o luptă vehementă*

Shanghai, 19 Iunie. Corăbiile europene au luat *fortul dela Taku.*

Hongkong, 19 Iunie. Trupele regulate chineze opresc înaintarea trupelor europene spre Peking.

Roma, 19 Iunie. Intreg ministerul a dimisionat.

Rectificare. În articolul de fond din nr. de ieri al foiei noastre (125) la alineă ultimă, rândul 1, în loc de „a ajunge la curte“ este a se citi „a ajunge la cușite“ rassa galbenă cu rassa albă etc.

Literatură.

In legătură cu „Predicile pentru Duminică și Sărbători”, de Dr. Em. Elefterescu a apărut de același autor și partea a doua: „Predici ocasioale și funebre”, care se estinde pe 220 pag. și conține 11 predici pentru cununii, alte 13 predici pentru diferite ocazii (la săntirea de biserică, la instalări de parochi și protopopi, la prezentarea pentru prima-ora a preotului înaintea credincioșilor; discurs la terminarea anului școlastic etc.) Predici pentru înmormântări (la bărbați și femei de diferite etăți și condiții). Costă un exemplar 3 cor. 50 bani. trimis franco și se poate procura dela Tipografia „A. Mureșianu” din Brașov.

O carte valoroasă, scrisă de d-l Ioan Popea, profesor la școlile române din Brașov. Cartea este intitulată: „Caractere morale, exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne”. Acastă carte, atât prin esteriorul său elegant, cât și prin cuprinsul său bogat, de aproape 400 pagini, este o adevărată podobă în literatura noastră. Atragem asupra ei atențiunea tuturor Românilor iubitori de carte; în ea cetitorul va găsi o comoră nespuse de prețioasă de învățături, de mângâieri, de însuflețiri spre tot ce e moral, nobil și frumos. Prețul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 35). Pentru România 3 Lei, la care este a se adauge și portul postal. — Se află de vânzare la Tipografia „A. Mureșianu”, la librăria N. I. Ciureu și la librăria H. Zeidner în Brașov.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Gregoriu Maier.

Cursul la bursa din Viena.

Din 18 Iunie 1900.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Renta ung. de aur 4%, Renta de corone ung. 4%, Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%, etc.

Cursul pieței Brașov.

Din 19 Iunie 1900.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Bancnota rom. Cump. 19.08, Argint român. Cump. 18.80, Napoleond'ori. Cump. 19.24, Galbeni Cump. 11.30, etc.

WILHELM SCHMIDT Strada Aței nr. 3.

Schimbare de local.

Subscribul am onore a aduce la cunoștința On. mușterii, că cu începerea dela 1 Iulie n. a. c. imi voi strămuta renunita mea

brutăria de pâne și franselăria

din localul de pâna acuma Strada măcelarilor nr. 7, (Curtea poliției), în brutăria mea proprie, arangiată după sistemul cel mai nou, în Strada Aței nr. 3 (colțul vis-à-vis de Schwarzburg) și tot odată pentru comoditatea mușterilor voi deschide o filială în casa lui Kleverkaus Strada Hirscher nr. 6 (din jos de succesorii lui Müller.)

În firma speranță, că onor. mușterii mă vor onora cu încrederea, ce mi-au arătat până acuma și în localurile cele noue, asigur, că mă voi sili, ca și mai departe să corespond cerințelor D-lor, cu un serviciu forte culant și marfă bună și fină.

Wilhelm Schmidt, Strada Aței Nr. 3.

„Gazeta Transilvaniei” cu numărul a 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciureu și la Eremias Nepoții.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1900.

Budapesta - Predeal - București.

Large table showing train schedules and prices for routes between Budapest, Predeal, and Bucharest. Includes columns for train type, time, and price.

Sepsi-St.-Georg - Ciuc-Gyimes - (Palanca).

Table showing train schedules and prices for the Sepsi-St.-Georg - Ciuc-Gyimes - (Palanca) route.

Copșa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraș

Table showing train schedules and prices for the Copșa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraș route.

Mureș-Ludoș - Bistrița

Table showing train schedules and prices for the Mureș-Ludoș - Bistrița route.

Cucerdea - Oșorhei - Regh.-săsesc.

Table showing train schedules and prices for the Cucerdea - Oșorhei - Regh.-săsesc. route.

Ghriș - Turda

Table showing train schedules and prices for the Ghriș - Turda route.

Dej - Bistrița.

Table showing train schedules and prices for the Dej - Bistrița route.

Sibiu - Cisnădie.

Table showing train schedules and prices for the Sibiu - Cisnădie route.

Ciuciu - Zălau.

Table showing train schedules and prices for the Ciuciu - Zălau route.

Sighișoara - Odorheiu-săcuesc.

Table showing train schedules and prices for the Sighișoara - Odorheiu-săcuesc. route.

Alba-Iulie - Zlatna.

Table showing train schedules and prices for the Alba-Iulie - Zlatna route.

Brașov - Zărnești

Table showing train schedules and prices for the Brașov - Zărnești route.

Timișoara - M.-Rodna-Lippa.

Table showing train schedules and prices for the Timișoara - M.-Rodna-Lippa route.

Brașov - Chezdi-Oșorhei

Table showing train schedules and prices for the Brașov - Chezdi-Oșorhei route.

*) Nota: Orelle însemnate în stânga stațiunilor, sunt a se ceta de sus în jos; cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numeri încaudrați cu linii mai negre înseamnă orelle de noapte. — Semnul — arată cu signa direcția, încătrău merge trenul.